

براعظم امریکہ سے تحریک جدید کے شاندار وعدے

دو ہزار پانچ سو ڈالر کی پہلی قسط

اپنے اخلاص اور ایمان کا ایک دفعہ پھر نہایت عمدہ اور قابل عقیدہ نمونہ پیش کرتے ہوئے براعظم امریکہ کی احمدی جماعتوں نے دو ہزار پانچ سو ڈالر کے وعدوں کی پہلی قسط بذریعہ نارسیڈیا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور ارسال کی ہے۔ حیثیت جماعت بیرونی جماعتوں میں سے اس سال کا یہ سب سے پہلا وعدہ ہے۔ جو حضور کی خدمت میں پیش ہوا ہے۔

جماعت امریکہ کا یہ وعدہ یقیناً اس کے اس عزم کو ظاہر کرتا ہے۔ جو اس کے دل میں اسلام کے لئے قربانی کرنے کا پایا جاتا ہے امریکہ کی اقتصادی حالت کے پیش نظر بیشک یہ رقم ایک معمولی رقم کی حیثیت رکھتی ہے لیکن ایک دور بین نظر اور غور اور فکر کرنے والا دماغ اس کے اندر اس بیج کو دیکھ سکتا ہے جس سے انشا اللہ تعالیٰ ایک دن ایک ایسا دوجوت پیدا ہوگا۔ جو تمام امریکہ کی روحانی ترقی کا موجب ہوگا۔

یہ چند امریکہ کے ان احباب کی طرف سے ہے جن کا مال دن اور رات مادیت کی ترقی اور اسلام کے خلاف استعمال ہوتا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل اور تحریک جدید کے جہتیں کے ذریعہ ان کی ایسی کارپا پلٹ ہوئی ہے کہ وہی لوگ اب اپنا مال تبلیغ اسلام اور امت احمدیت کے لئے خرچ کرنے میں فخر محسوس کرتے ہیں۔

ان نتائج کو دیکھ کر ایک مومن کا دل جہاں اللہ تعالیٰ کی حمد کا ترانہ گاتا ہوگا

اس کے حضور شکر یہ کے لئے بھگ جاتے ہیں۔ دنیاں یہ نتائج مومن کو اسکی اس ذمہ داری کی طرف بھی توجہ دلاتے ہیں کہ صرف ہماری طرف سے کوشش میں کی ہے وگرنہ تشنہ دوہیں صداقت کے لئے تڑپ رہی ہیں۔ یہ نتائج ثبوت ہیں اس بات کا کہ ان روحانی رفیعوں کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف شفا مقدر ہو چکی ہے صرف موعظین کا انتظار ہے۔

یہ نتائج خدیمین جماعت کو ان کی اس بڑھتی ہوئی ذمہ داری کی طرف توجہ دلاتے ہیں کہ تحریک جدید کے نظام کو وسیع کر کے دنیا کے کونے کونے میں تبلیغ اسلام کا ایک مضبوط جال پھیلانے کی ضرورت ہے۔ تحریک جدید کی مضبوطی کے لئے ضروری ہے کہ جماعت کا ایک ایک فرد اس جہاد میں بڑھ چڑھ کر قربانی پیش کرے۔ جو شامل ہے وہ پہلے سے نمایاں زیادتی سے حصہ لے اور جو شامل نہیں وہ جلد سے جلد شامل ہو جائے۔ تحریک جدید کی پوری کامیابی کے لئے فریضہ اس امر کی ہے کہ ہر پیری اپنے ہاوند کو ہر خاندان اپنی پیری کو ہر شخص اپنے باپ۔ بیٹے بھائی اور دوست کو توجہ دلائے۔ کہ جس نے تحریک میں حصہ لیا ہے وہ پہلے سے زیادہ حصہ لے اور جس کے حصہ نہیں لیا۔ وہ اب حصہ لے۔ تا ایک مضبوط فنڈ قائم کر کے غیر مالک میں تبلیغ اسلام کی ایک مستقل بنیاد قائم کر دی جائے

نائب دیکل المال تحریک جدید

۶/۱۲/۲۸

انگریزی دان احباب کی توجہ کے لئے

احباب کو معلوم ہے کہ انگریزی تفسیر القرآن کو شائع ہونے سے ایک سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے یہ وہی تفسیر ہے۔ جس کے متعلق ہمارے انگریزی دان بھائی انتظار کرنے کرتے تھک گئے تھے اور بہتوں کو اس بارہ میں شکایات اور شکوے بھی پیدا ہو گئے تھے یہ کتاب ۱۲۶ صفحات پر مشتمل ہے۔ جس میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے اپنے ہاتھ کا لکھا ہوا ۲۷۵ صفحات کا انٹروڈکشن بھی شامل ہے۔ یہ کتاب قریباً ان تمام مسائل کا پورہ ہے۔ جو علی العموم ہمارے انگریزی دان احباب کو پیش آتے رہتے ہیں۔ اگرچہ ہمارے بھائی اس تفسیر کی اشاعت کے متعلق بہت بے مبرہی کا اظہار کرتے رہتے تھے۔ لیکن اب جبکہ یہ تفسیر شائع ہو چکی ہے۔ توجہ امت کے ایک کافی حصہ نے اس کی خریداری اور اشاعت کی طرف توجہ نہیں فرمائی اور اب تک اس کی طرف پونے آٹھ سو کاپیاں فروخت ہوئی ہیں۔ ضرورت ہے کہ جماعت کے انگریزی دان احباب اس کی طرف خاص توجہ فرمائیں۔ خود بھی اسے خریدیں اور اپنے حلقہ اثر میں بھی اسکی خریداری کی تحریک فرمائیں۔ اس تفسیر کے مطالعہ سے احباب کو وہی مسائل کے جاننے میں بہت مدد ملے گی۔

الچارج دفتر تفسیر القرآن انگریزی میں ٹمپل روڈ۔ لاہور

مغربی افریقہ جانینوں ایک اور بھائی کی درخواست

مکرم مولوی نذیر احمد صاحب مبشر مولوی فاضل جو گورنمنٹ کالج کوئٹہ مغربی افریقہ میں بارہ برس لگانا نہایت جانتانی سے بڑا عمدہ تبلیغی کام کرنے کے بعد قریباً اڑھائی برس سے یہاں آئے ہوئے ہیں چند دنوں میں پھر افریقہ تشریف لے جانے والے ہیں۔

احباب جماعت ان کے لئے اودان کی ہلبیہ صاحبہ اور بچے کے لئے اودان کے دیگر لواحقین کے واسطے التزام کے ساتھ دعا فرمائیں

(دیکھیں تفسیر)

دعائے مغفرت

ملک عادل شاہ صاحب احمدی صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام ۲۸ نومبر بروز ہفتہ برقت پڑے وفات پا گئے۔ مرحوم اگرچہ مدت سے بیمار تھے لیکن احمدیت قبول کرنے کے بعد تمام عمر احمدیت کی تبلیغ کی اور علاقہ کے سب احمدیوں کے دن رات خدمت گزار تھے تمام علاقہ میں اپنے اخلاق و علم کی وجہ سے ہر دل عزیز تھے۔ چونکہ خاندان کے لئے اکثر احمدی بروقت پہنچ نہ سکے۔ اسلئے اسند طلبے نماز جنازہ فائز پڑھی جائے

خاکسار سعد اللہ سکندرنگ کی تحصیل چاندیہ صلیح پتہ ۲۲ میرے والد میاں محمد اصغیر صاحب جو بڑے نیک اور سادہ کار دور رکھنے والے مخلص احمدی تھے مورخہ ۱۵ کو بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ ان کی نماز جنازہ ہم قبیل احمدیوں نے ادا کی۔ احباب جماعت اور درویشان قادیان سے ان کے نماز جنازہ غائب ہوا کرنے کی درخواست ہے۔ درمیان بشیر احمد سرگرمی مال جماعت احمدیہ۔ صلح گوجرانولہ

(۳) میری والدہ محترمہ غریب الوطی کی حالت میں وفات پا گئی ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون آپ موصیہ تمام احباب جماعت حضور صاحب کرام کی خدمت میں عرض ہے کہ مرحومہ کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا فرمائیے۔

خود شہزادہ میر مشعل صاحبہ جامعہ محمد احمدیہ

مقابلہ

احمد انٹر کالجیٹ الیوسی ایشن تحریک انجمنی جامعہ احمدیہ کے ایک جلسہ کی نمایاں کامیابی

الفضل میں شائع شدہ اعلان کے مطابق جو تحریک انجمنی مقابلہ زیر اہتمام شعبہ نشر و اشاعت احمدیہ انٹر کالجیٹ الیوسی ایشن ہوا۔ اس میں سید محمد احمد صاحب متعلم درجہ ثانیہ جامعہ احمدیہ نے مبلغ مینٹل روپیہ کا ادل انعام حاصل کیا۔ ہم الیوسی ایشن کی جانب سے مکرم جناب پرنسپل جامعہ احمدیہ و طالب علم مذکور کو دینی مبارکباد پیش کرتے ہیں۔

(حاکم رنواہ نذیر احمد بھول سکریٹری الیوسی ایشن)

درخواست

مکرم چوہدری مشتاق احمد صاحب بی بی ایل ایل بی امام مسجد احمدیہ لندن بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں کہ ان کی ولیدہ محترمہ علیہ السلام چنانچہ انہیں ہسپتال داخل کیا جا رہا ہے۔ احباب ان کی صحت کا ملکہ کے لئے دعا فرمائیں

(۲) حاجو بھڑو صلاح سسٹرنل جناح ہسپتال میں داخل ہوا ہے۔ احباب کرام بزرگان سلسلہ صحابہ کرام درویشان قادیان سے التماس ہے کہ عاجز کی صحت کا ملکہ کے لئے دعا فرمائیں فرمائیں

عبدلکریم محلی

وظائف امدادی کے متعلق ایک نہایت ضروری نوٹ

اس وقت جو وظیفہ خوار طلباء و تعلیم الاسلام ہائی سکول کی بڈل کی جماعتوں میں تعلیم پار ہے۔ ان کے والدین براہ کرم بڑے فریادیں کہ یہ وظیفہ آئندہ صرف اسی شرط پر دیا جاوے گا۔ اگر ایسے طلباء آئندہ جماعت پاس کرنے کے بعد مدرسہ احمدیہ کی پہلی جماعت میں داخل ہوں۔ ان کی طرف سے یہ اقرار نامہ آنے پر کہ وہ بڈل پاس کرنے کے بعد مدرسہ احمدیہ میں داخل ہوں گے۔ ان کا وظیفہ جاری رکھا جائے گا۔ وگرنہ نہیں!

ہائی کلاسز کے وظیفہ خوار طلباء کے متعلق علیحدہ علیحدہ غور ہوگا۔ وظیفہ خوار اراخ مطلع رہیں۔ انہیں اطلاع دے دی گئی ہے۔

عبد السلام اختر نائب ناظر تعلیم و تربیت

الفضل میں شہزادہ دیکر اپنی تجارت کو فروغ دینے کی ہنجیر

روزنامہ الفضل

۸ دسمبر ۱۹۲۸ء

اسلامی طلاق اور مسلمان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کلیں ہم نے ان کا مولیٰ ان صل کا ذکر کیا تھا۔ جو امر نیک اور دیگر عیسائی ملکوں میں طلاق کے لئے واجب ہو سکتے ہیں۔ یہ ثابت میں تو طلاق کو صرف بے حد مشکل ہی بنا دیا گیا ہے مگر بعض مذاہب میں تو طلاق کو سرے سے ہی مانا نہیں گیا۔ ایسے مذاہب میں سے ہرمان مت بھی ہے۔ ان کے نزدیک ایک دن جو نکاح ہو جائے وہ بے ایشہ کی موت میں منقطع نہیں ہوتا حتیٰ کہ نہ کہ یہ منقطع نہیں ہوتا۔ یہاں بڑی ہی بے اگر ایک مرد جائے تو اسکو دوسری شادی ممنوع قرار دی گئی ہے۔

اگرچہ عملی طور پر مرد کے لئے تو یہ اصول کچھ ڈھیلا کر دیا گیا ہے۔ لیکن عورت کو تو قطعاً دوسری شادی کی اجازت نہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسے مت میں طلاق کا کوئی مقام نہیں ہو سکتا۔ اب اسلام کے اثر سے جس طرح مغربی ممالک میں طلاق کو تسلیم کرنے کا رجحان پایا جاتا ہے۔ ہندوؤں میں بھی تعلیم یافتہ طبقہ اس کو ضرورت کو محسوس کر رہا ہے۔ چنانچہ ہندو کوڈ جو تیار کیا جا رہا ہے۔ اس میں طلاق کے اختیار کو بھی تسلیم کیا گیا ہے۔ عیسائی اور دیگر اقوام نے گو اس کی ضرورت کو تو چاروں طرف تسلیم کر لیا ہے۔ مگر چونکہ ان کا انحصار صرف اپنی عقل پر ہے اور اس مسئلہ کو وہ صرف اپنے موجودہ قانون کی تانگ نظری سے دیکھتے ہیں۔ اس لئے اس کے متعلق ان کو صحیح ادراک نہیں ہو سکا۔ اور اسلام کی پرمختگی تعلیم سے ابھی کوسوں دور ہیں۔

اسلام نے اگرچہ بجا ناسنیت عورت کو مرد کے ساتھ مساویانہ حقوق دینے میں لیکن خاندانی نظام کے قیام کے لحاظ سے مرد کو خاندان میں سربراہی رتبہ دیا ہے۔ جو ایک امیر کو اجازت یا ایک بادشاہ کو اپنی رعایا پر حاصل ہوتا ہے۔ جس طرح ایک امیر یا بادشاہ انسانی حقوق میں جماعت کے کسی فرد یا رعایا کے کسی فرد سے نالین نہیں ہوتا۔ مگر نظام جماعت یا ملک میں ان کے قیام کے لئے امیر یا بادشاہ کو کچھ زیادہ اختیارات حاصل ہوتے ہیں۔ اسی طرح ایک خاندان میں مرد کو اپنی بیوی پر کچھ زیادہ اختیارات حاصل ہیں۔ کیونکہ اس کے بغیر خاندان کا نظام صحیح طور پر نہیں چل سکتا۔

اس لئے اسلام نے مرد اور عورت کے اختیارات طلاق میں بھی فرق کیا ہے۔

دوسری اقوام جو اب طلاق کو ضروری تسلیم کرنے لگی ہیں۔ اس کے متعلق قانون وضع کرنے میں مرد کی اس فائق حیثیت کو نظر انداز کر جاتی ہیں۔ اور دونوں فریقوں کے اختیارات طلاق میں کوئی فرق نہیں کرتیں۔ بلکہ مجوزہ ہندو کوڈ میں تو عورت کے لئے اختیارات پر مرد کے اختیارات کے مقابل میں زیادہ زور دیا گیا ہے۔ اس کا نتیجہ یہی ہو گا۔ کہ عورتیں جو مرد کی ذمہ دارانہ ذمہ داریوں کو نبھاتی ہیں۔ ذرا ذرا سی ناپائی کی صورت میں بھی اپنے اس اختیار کو استعمال کرنے لگیں گی اور اس طرح خاندان کی تباہی کا باعث ہوں گی۔ اس کے بخلاف اگر مرد کو کچھ اختیارات زیادہ حاصل ہوں۔ تو چونکہ وہ خاندان کے قیام کا ذمہ دار ہوتا ہے۔ اپنے ان اختیارات کو استعمال کرتے وقت وہ زیادہ حوصلہ اور زیادہ وسعت نظر سے کام لے گا۔ لیکن اسلام نے ان اختیارات کے استعمال کو صرف اس ایک بات پر منحصر نہیں کر دیا۔ بلکہ ان پر بہت ہی پابندیاں عائد کر دی ہیں۔ کہ جن کی وجہ سے مرد غیر ذمہ دارانہ طور پر ان کو استعمال کر ہی نہیں سکتا۔

سب سے پہلی ہدایت جو قرآن کریم نے اس کے متعلق فرمائی ہے۔ وہ یہ ہے کہ اگر میاں بیوی میں کوئی جھگڑا رونما ہو جائے۔ اور وہ خود اسکو طے نہ کر سکیں تو اس کا فیصلہ فریقین کے رشتہ داروں کو کرنا ہے۔ پھر اگر صلح و سفافی کی تمام تدابیر ناکام ہوں۔ اور کسی طرح جھگڑا طے نہ ہو سکے۔ اور ایسی صورت اختیار کر جائے۔ کہ بغیر طلاق کے چارہ نہ رہے۔ تو پھر بے شک طلاق کا اختیار استعمال کیا جاسکتا ہے۔ لیکن یہ اختیار استعمال کرنے کے لئے بھی اسلام نے ایک آخری تدبیر برتنے کا لازمی حکم دیا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ طلاق ایک ہی وقت میں نہیں دی جاسکتی۔ بلکہ تین دفعہ دینا ضروری ہے۔ اور پہلی اور دوسری اور تیسری بار میں تقریباً ایک ماہ کا وقفہ ہونا چاہئے۔ اس کے ساتھ اور بھی بہت سی پابندیاں ہیں۔ مگر تفصیلاً قرآن کریم اور احادیث سے معلوم کی جاسکتی ہیں۔ یہاں ہماری غرض صرف یہ دکھانا ہے۔ کہ جہاں

اسلام نے مرد کو زیادہ اختیارات دیئے ہیں۔ وہ ان اختیارات پر ایسی پابندیاں بھی عائد کر دی ہیں۔ کہ ایک عام دور اندیش مرد بغیر ایسی صورت کے کہ جب بغیر تعلیم کے کوئی چارہ نہ رہے۔ اپنی بیوی کو طلاق نہیں دگا۔ یہ روکنے والی پابندیاں صرف طلاق کے وقوع تک ہی ختم نہیں ہو جاتیں۔ بلکہ طلاق کے بعد بھی کچھ ایسی پابندیاں لگا دی گئی ہیں کہ اکثر اوقات ان کے خیال سے ہی آدمی اس اختیار کے ناجائز استعمال کرنے سے باز رہ سکتا۔

دوسری طرف اسلام نے عورت کے فلاح پر بھی بہت ہی ضروری پابندیاں لگائی ہیں۔ اگرچہ ان کی ذمہ داریوں میں اس کے مرتبہ اور اس کی نشانی کے لحاظ سے مرد کے اختیارات طلاق سے کسی قدر جدا ہے۔

انہوں نے کہ مسلمانوں نے جس طرح اسلام کی دوسری تعلیم کو نظر انداز کر رکھا ہے اسی طرح اس بار سے میں بھی انہوں نے ان شرائط و تقریبات کی راہ اختیار کر رکھی ہے۔ اور اس طرح بہت سی برائیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ اگر ایک طرف نماز اور اس بات پر طلاق دے دی جاتی ہے۔ تو دوسری طرف صرف تعلیم و تہذیب کو دیکھ کر عورت کو نہ تو آواز دیا جاتا ہے۔ اور نہ اسکو طلاق دی جاتی ہے۔ یہ دونوں طرز عمل اسلام کے

اصول کے منافی ہیں۔ اگر ہم قرآن کریم اور سنت رسول اللہ کو اپنے لئے شیعہ ہدایت قرار دیتے ہیں تو ہمیں چاہئے کہ اپنی زندگی کے ہر شعبہ میں اس پرمختگی تعلیم پر عمل کریں۔ جو زندگی کے اس شعبہ کے متعلق اس نے دی ہے۔ قرآن کریم نے ایمان کے ساتھ ہی اعمال صالحہ کی شرط لگا دی ہے۔ بغیر ایمان کے اعمال صالحہ نہیں ہو سکتے اور نہ بغیر اعمال صالحہ کے ایمان تقویت حاصل کر سکتا ہے۔

اگر ہم نے اسلام کو اس لئے اختیار کیا ہے کہ یہ صحیح مذہب ہے اور اس کے اصول دینی کی بہبود کے لئے صحیح راہ نمائی کرتے ہیں۔ اور اسلام ہی کی بنا پر اپنے آپ کو دوسرے کے عزیز کرتے ہیں تو ہم کو چاہئے کہ اپنے تمام اعمال کو اس کے مطابق میں لکھا لکھی کی کوشش کریں۔ اور یہ نہ کریں۔ کہ کچھ مسلمین تو ہم مسلمان لیکن ہمارے اعمال اسلام کی تعلیم کے الٹ ہیں جس سے نہ صرف یہ کہ ہم ہی اس تعلیم سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کرتے۔ بلکہ ان لوگوں میں اس تعلیم کو بدنام کرنے کا باعث بنتے ہیں جو اسلام کا مطالعہ نہیں کر سکتے۔ اور ہمارے بوسے عمل دیکھ کر ہی اس سے نفور ہو جاتے ہیں۔

فہرست چندہ حفاظت مرکز

گزشتہ سال مشاورت کے موقع پر جب حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ ہندہ العزیز نے چندہ حفاظت مرکز کی اہمیت کو واضح فرمایا تو ساتھ ہی حضور نے یہ بھی فرمایا تھا۔ کہ یہ اس قسم کا چندہ ہے۔ کہ کوئی مستحق اس میں شامل ہونے سے وہ نہیں سکتا اور اگر کوئی شخص آمد لے رہا ہے۔ اور مرکز سے اجازت ہی حاصل نہیں کرتا۔ اور حفاظت مرکز کا مقررہ چندہ بھی ادا نہیں کرتا۔ اس کے متعلق خاص اعلان کر دیا جائے گا۔ اور اس سے آئندہ نہ سلسلہ کا کوئی کام لیا جائے گا۔ نہ ہی اسے آئندہ قومی ثواب کے کاموں میں شرکت کی اجازت دی جائے گی۔

حفاظت مرکز کے چندہ کی ادائیگی کی آخری تاریخ کو گزرے ہی ایک سال ہو گیا۔ لیکن پھر بھی ابھی کافی رقم ایسی ہے جو وصول نہیں ہوئی۔ پیشتر اس کے کہ نظارت بہت المال چندہ کی خدمت میں عرض کرے کہ فلاں فلاں جماعتیں اور فلاں اشخاص ہیں۔ کہ ان کی طرف سے اس چندہ کی ادائیگی کی طرف غفلت سے کام لیا گیا ہے۔ ایک بار پھر بذریعہ اعلان فدا جاب کو توجہ دلائی ہے۔ کہ وہ اپنے ذمہ حفاظت مرکز کے چندہ کی باقی رقم چندہ دسمبر ۱۹۲۸ء تک ادا فرمائیں۔ کیونکہ اس تاریخ کے بعد چندہ حفاظت مرکز میں حصہ لینے والوں کے اسماء حضور کی خدمت میں پیش کر دیئے جائیں گے۔ جن میں یہ بھی بتایا جائیگا کہ سو فی صدی وعدہ کرنے والے کون ہیں اور بقایا دار کون ؟ نظارت بہت المال

مہر صاحب استطاعت احمدی کافرہ سے ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔ جو صاحب استطاعت احمدی الفضل دوسروں سے مانگ کر پڑھتا ہے۔ وہ اپنا فرض کما حقہ ادا نہیں کر رہا۔

خدائی تحریکات کا حقیقی مرکز زمین کا قطعہ نہیں آسمان کا خدا ہے

از محکم مولوی دوست محمد صاحب واقف زندگی

خدائی تحریکوں کے برعکس خدائی تحریکوں کا اصل مرکز صرف خدا تعالیٰ کی ذات واحد ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حوادث کے تیز و تھام سے جب ان کے غیر مسلمانوں کو کاٹ دیتے ہیں۔ اور آخر نوبت یہاں تک پہنچ جاتی ہے۔ کہ وہ مقدس مقام جو آسمانی برکات کے ذریعہ کا ساری زمین میں اکیلا گھر جاتا ہے جس کے انوار کی روشنی شعاعیں تارکین دنیا کے لئے روشنی کا مینار ہوتے ہیں۔ جس کی برکت سے صدیوں کے مردے ہمیشہ کے لئے زندہ ہو جاتے ہیں۔ وہ کسی مخفی الہی معصومیت کے ماتحت ان سے چھین لیا جاتا ہے اور ظاہری حالات میں ان کی ترقی کا آخری سہارا بھی پائی نہیں رہتا تب آہستہ آہستہ باور رکھ کر صورت حال امید افزا شکل اختیار کرنا شروع کر دیتی ہے اور نہایت قلیل عرصہ میں خطہ ارضی پر ایسا انقلاب پیدا ہو جاتا ہے۔ کہ اس سے پہلے خواب میں بھی اس کا خیال نہ ہو سکتا تھا۔

یہ واقعہ ہونے والا انقلاب اس بات کا ثبوت ہوتا ہے۔ کہ اس جماعت کا حقیقی مرکز زمین میں نہیں آسمان پر ہے۔ کیونکہ واقعات بتا دیتے ہیں۔ کہ ملکوں اور وطنوں کی تبدیلی ان کی ترقی میں اتنی بھی روک نہیں ڈالی جتنی روک ایک بھاری طوفان کے مقابلہ میں ایک چھوٹا تختہ ڈال سکتا ہے۔ بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ وہ نازک لہو جس کی باغبانی خدا کے ہاتھوں میں ہوتی ہے۔ ابتدا سے ہی عرش کے بلند مقام پر آجپاشی کے لئے لگا دیا جاتا ہے۔ اور جس وقت زمین کے لوگ زمینی حادثات پر قیام کر کے اس کے تباہ ہوجانے کا اعلان کر رہے ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ اس کی ترقی کا سامان فرما رہا ہوتا ہے۔ اور وہ تھوڑی مدت میں ایک ستارہ درخت بن کر ظاہر ہو جاتا ہے۔

اس حقیقت کی واضح مثالیں تاریخ کے اوراق پر بکثرت پائی جاتی ہیں۔ مگر سب سے زیادہ سہرا اور روشن مثال اسلام کے پہلے دور میں پائی جاتی ہے۔ جسے معلوم نہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک دو سال قبل از تیرہ سال دشمنوں کے حاکم کا تختہ نشین ہوتے رہے۔ آپ کے ساتھ شیعہ ہدایت کے ان پر دانوں کو بھی

جو محض خدا کے لئے آپ کے گرد جمع ہوئے تھے ہوشیار بنا کر لیفٹ میں مبتلا کی گئی۔ اور آخر دنیا کے اجارہ داروں کے درونک سلوک کا نظارہ دیکھ کر انہیں تین سو میل دور مدینہ کی بستی میں پناہ لینا پڑا۔

تھی۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضور کے فدائیوں کو تین سو میل دور پناہ لینے پر مجبور کر دینے کے بعد جس وہ عین سے بیٹھ نہ سکے۔ اور یہ پاکر کہ مسلمان مدینہ کی زمین میں ایک پران شہر کی طرح دن گزار رہے ہیں۔ اور ان کی موجودہ ہجرت نہ تو ان کے دلوں کو پڑھ رہی ہے۔ اور نہ اسلام کی ترقی کے روک دینے کا موجب بن سکی ہے اسلام کو ختم کرنے کا آخری فیصلہ کر کے مدینہ کے مظلوم پناہ گزین مسلمانوں پر کئی بار حملہ آور ہونے۔ کفار کے اس بار بار حملہ کا سبب یہی معلوم ہوتا ہے۔ کہ مکہ کے

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

سب سے بہتر وہ شخص ہے جو اپنی بیوی کے حق میں بہتر ہو

ترجمہ از حضرت میر محمد اسحاق صاحب

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ ایمان میں سب سے زیادہ وہ شخص کامل ہوتا ہے۔ جس کے اخلاق سب سے اچھے ہوں۔ اور تم میں سب سے بہتر وہ شخص ہے جو بیوی کے حق میں بہتر ہو۔ (ترمذی)

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

عورتوں کے حقوق ادا کئے بغیر خدا سے صلح ممکن نہیں

عورتوں کے حقوق ذکر کرتے ہوئے حضرت اندس نے فرمایا کہ عورتوں کے حقوق کی حفاظت جس قدر اسلام نے کی ہے۔ ویسی کسی دوسرے مذہب نے قطعاً نہیں کی۔ مختصر الفاظ میں دلہن مثل المذی علیہن ہر ایک قسم کے حقوق بیان فرمادیے۔ یعنی جیسے حقوق مردوں کے عورتوں پر ہیں۔ ایسے ہی عورتوں کے مردوں پر ہیں۔ بعض لوگوں کا حال سنا جاتا ہے۔ کہ ان بے چاروں کو جو تینوں کی طرح جانتے ہیں۔ اور ذلیل ترین خدمات ان سے لیتے ہیں۔ گالیاں دیتے ہیں۔ حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اور پردہ کے حکم کو ایسے ناجائز طریق پر کام میں لاتے ہیں۔ کہ گویا وہ زندہ درگور ہو جاتی ہیں۔

چاہیے کہ عورتوں سے انسان کا دوستانہ طریق اور تعلق ہو اصل میں انسان کے اخلاق فاضلہ اور خدا سے تعلق کی پہلی گواہ تو ہی عورتیں ہوتی ہیں۔ اگر ان سے اس کے تعلقات اچھے نہیں تو پھر خدا سے کس طرح ممکن ہے کہ صلح ہو۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ خیر کو خیر کو لاہلہ اپنی بیوی سے اچھا سلوک کرنے والا ہی تم میں سے بہترین ہے۔

(الحکم ۷ ایشی ۱۹۰۳ء)

بہ مسلمانوں کا کسی گول میں آباد ہوجانا ان کے دماغ میں اسلام کی ترقی کا خدشہ پیدا کرنے کا فوری سبب ہو گیا۔ اور وہ یہ نتیجہ نکالنے لگے۔ کہ ہر تحریک مرکز کے وجود سے دوبارہ قائم ہو سکتی ہے۔ اور چونکہ اسلام میں ازلیسی ہی خدائی تحریکات کا ڈھانچہ ہے۔ اس لئے ایک دوسرے مرکز میں اس کی ترقی کے آثار پیدا ہو سکتے ہیں۔

کفار خوش تھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیرو غالباً اپنی بے بسی کو بڑھانت نہ کر کے اسلام کی آغوش سے نکل کر کفر کے گوارا میں داخل ہو جائیں۔ یا کم از کم اسلام کے دائرہ میں کسی اور شخص کو داخل ہونے کی جرأت نہ ہوں۔ مگر انہیں معلوم نہ تھا کہ مکہ کی پاک بستی سے عزم کر دیا جاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کفر سے کہے ہوئے چھٹے کو مسکوں نہیں کر سکتا۔ کفار کی اس بے علمی کی یہ افسوسناک انتہاء

گو خدا کے نسل سے اسلام سے مدنی دور میں بہت جلد شروع حاصل کر لیا مگر تحقیق یہی ہے کہ تحریک اسلام کو مدینہ یا مکہ یا کسی خاص مقام کے ساتھ وابستہ فرار دینے میں کفار نے سراسر غلطی کی ہے کیونکہ اسلام کا ابتدائی مرکز مکہ تھا۔ مکہ میں حضور علیہ السلام کے رشتہ داروں اور تعلق داروں کے رہائش پذیر ہونے کی وجہ سے دشمنیت اسلام کے کافی امکان موجود تھے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ تمام عرب کی نگاہ میں مکہ کی بستی خاص مذہبی اہمیت کی حامل تھی اس لئے اس جگہ بلند ہونے والی ہر آواز کافی جائزیت کا موجب بن سکتی تھی۔ مگر یہ دیکھ کر حیرت آتی ہے کہ کئی زندگی کے تیرہ سالوں میں جیکہ ترقی کے کافی ذرائع تھے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر چند گنتی کے آدمی ایمان لانے میں مگر اس کے برعکس مدنی زندگی کے دس سالہ دور میں جس کا آغاز مسلمانوں کی بے وطنی اور بے کسی سے ہوا نہ صرف مکہ ہی حضور علیہ السلام کے قبضہ میں آجاتا بلکہ سارے کاسار عرب جو کسی زمانہ میں متحد ہو چکا ہمیشہ کے لئے سرنگوں ہو جاتا ہے۔ یہ تبدیلی کیا بتاتی ہے؟ صرف یہی کہ اسلام کا حقیقی مرکز نہ مکہ ہے نہ مدینہ بلکہ صرف اور صرف خدا تعالیٰ کی ذات واحد ہے جس کے اقتداری ہاتھوں نے اسلام کی بے بسی اور غربت میں خاص دستگیری فرمائی اور بڑے بڑے جاہل بادشاہوں کی گردنوں کو اس کے قدموں میں ڈال دیا۔

دنیا کی تاریخ کا یہ واقعہ محض فقہ یا فلسفہ نہیں بلکہ ایسی عظیم حقیقت ہے کہ وہ معاندین اسلام کو خدا تعالیٰ کے ہر ارشاد کی نہایت بے باکی سے تکذیب کو نا اہم فرماتے سمجھتے ہیں اس اثر کی پورے زور سے تصدیق کرتے نظر آتے ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کی حکمت نے نہ جاہل کہ بیسویں صدی اس صداقت کو فراموش کرنے کی کوئی راہ نکال سکے اس لئے جماعت احمدیہ کے قیام کے ذریعہ یہی نظارہ ایک بار پھر دکھانے کا انتظام فرمادیا۔ اور یہاں تک جماعت احمدیہ کی ہجرت کا تعلق ہے وہ واقعہ ہو چکی ہے اور گو خدا کے فضل سے ہجرت کے بعد جماعت کی ترقی و کامرانی کی بنیادیں ہر چہاں اطراف میں اٹھنی شروع ہو گئی ہیں۔ تاہم ایسے اندیشگانے موجود ہیں جو کسی کو دیکھ کر احمدیت کے مستقبل کے بارہ میں مختلف نظریات قائم کر رہے ہیں اور انے والے زمانہ کے متعلق ہر شخص کچھ نہ کچھ نقشہ پیش کر رہا ہے۔ یہ نقشہ صحیح ہو یا غلط اس بات میں کوئی شبہ نہیں کہ مستقبل بہر حال پر وہ اظہار میں ہے۔ اور اگر ہم اس وقت اسے دیکھنا بھی چاہیں تو ہمیں مرگنہ دیکھ نہیں سکتے۔

اس مشکل کا آسان حل یہ ہے کہ ذاتی قیامات

کچھ رشتے ناطے کے متعلق!

(از قاضی طہور الدین صاحب اکتل)

قابل اعتراض نہیں سمجھنا چاہیے۔

میں تو مرکزی دفتر کے انچارج پر بھی اس معاملہ کو بکلی چھوڑ دینا چاہتا تھا کیونکہ وہ ذاتی طور پر حالات سے واقف نہیں ہوتا اسے غلط یا غلط فہمی میں ڈالا جاسکتا ہے۔ لہذا یہ تجویز بہت درست ہے کہ ہر جگہ تقاضی کیٹیاں ہوں جو صحیح صحیح حالات سے آگاہ ہوں اور ایمانداری و دیانت داری سے تصدیق کر میں اور کچھ ذمہ داری اپنے اوپر لیں یہ نہیں کہ کسی نے وعدہ کر لیا کہ آپ کا کام کرا دیں اور نکاح تک فرما دے اور پھر کہہ دیا آپ جانیں آپ کا کام۔ میں نے دیکھا ہے وہاں کے یا رہنے والے پہلے بلا شرط کچھ ماننے چلے جاتے ہیں۔ مگر نکاح کے بعد جب رخصت ہونے کا وقت آئے تو جھگڑا شروع کر دیتے

الفضل میں مندرجہ بالا موضوع پر کچھ مضامین چھپے ہیں مگر ان میں تصویر کا ایک ہی ٹرچ دکھانے کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ میں بھی اس بارے میں کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں میری رائے مختصر جانبدارانہ سمجھی جائے۔ اس وقت کوئی خاص معاملہ ذاتی طور پر مجھے درمیان نہیں۔ میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زبان مبارک سے سنا ہے کہ نکاح میں لفظ کا لحاظ رکھنا چاہئے۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ سے میں نے ان کے زمانہ خلافت میں "کفو" کی تشریح و توضیح چاہی تو آپ نے مجھے فرمایا کہ "جن حالات میں لڑکی اور لڑکے نے پرورش و تربیت پائی ہے ان کا ضرور لحاظ رکھا جائے اور دیکھا جائے کہ نہ صرف لڑکا بلکہ اس کے خاندان خصوصاً گھر والوں کا تمدن، طرز معاشرت کیسا ہے اور ایمان و عواطف کیسا ہیں" تقویٰ صرف یہی نہیں کہ نماز پڑھ لی جائے یا چندہ دینے میں باقاعدگی ہو بلکہ اور بھی کئی باتوں کا دیکھنا ضروری ہے جن کا اثر زندگی کے حالات پر پڑتا ہے۔ اسی لئے اگر ذات وغیرہ کا معقول حد تک لحاظ رکھا جائے تو میرے نزدیک اس میں کوئی سبب نہیں کیونکہ بعض ذاتوں میں کچھ مخصوص عادات ہوتی ہیں جو کسی لڑکی یا لڑکے کے لئے قابل برداشت نہیں ہو سکتی۔

بعض اوقات لڑکا تو ہر طرح نیک اور قابل نظر آتا ہے مگر اس کے گھر والے کچھ اور ہی اخلاقی رکھتے ہیں اور ان میں اس کا گزارہ نہیں ہو سکتا اور مشکل یہ ہوتی ہے کہ وہ لڑکے گھر میں بھی رہنے نہیں دیتے اور کہتے ہیں کہ ہم نے لڑکے کو تو نہیں دے دیا لڑکی کی یہ قادیان میں تربیت یافتہ لڑکیوں کے متعلق بالخصوص یہ مشکلات پیش آ سکتی ہیں اس لئے رشتے ناطے کے معاملہ میں اگر کوئی تقاضا کرنا یا شرائط لگانا ہے تو بہ رعایت حالات اسے

۴ ہو جائے گی۔ بلکہ علی وجہ البصیرت کہا جاسکتا ہے کہ قادیان سے ایک بار نہیں نزارا بہر جرت بھی احمدیت کی ترقی میں روک نہیں بن سکتی کیونکہ احمدیت کسی انسانی دماغ کی اختراع نہیں خدا نے ہر جگہ کی تشریح کی ہے۔ پس جب خدا کی ہستی کسی مقام سے مخصوص نہیں تو احمدیت کی ترقی زمین کے کسی مقام سے مخصوص کیوں ہو گی؟
دعا دم سلسلہ دوست محمد و اذقہ زندگی

انحصار کرنے کی بجائے اس وجود کی شجرات پر نگاہ ڈالی جائے جس کی روحانی لور کشفی آنکھ نے جماعت احمدیہ کی ہجرت کو پچاس سال قبل دیکھا ایک عالم میں اس کی شاعت کی۔ اور آج واقف اس کی لفظاً لفظاً تصدیق کر رہے ہیں اور صاف ظاہر ہے کہ واقعات عالم کی یہ گواہی اس کے دوسرے بیانات کے یقینی و قویٰ پدید ہونے کا ناقابل تردید ثبوت ہے۔

وہ مقدس وجود جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے جو دھوئیں صدی کے مجد حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کا وجود ہے حضور نے آج سے پچاس برس پیشتر مندرجہ کو مخاطب کرتے ہوئے یہاں پر شوکت القاطب میں فرمایا:-

"ہم یہ بھی مناسب سمجھتے ہیں کہ اب ہم اپنے پیارے زاد بوم قادیان کو... چھوڑ دیں اور کسی دور کے شہر میں سکنی اختیار کریں۔ کیونکہ جس جگہ میں ہمارا رہنا ہمارے حامدوں کے لئے دکھ کا موجب ہو ان کا رفع تکلیف کرنا بہتر ہے۔ بخدا ہم دشمنوں کے دلوں کو بھی تنگ کرنا نہیں چاہتے اور ہمارا خدا ہر جگہ ہمارے ساتھ ہے حضرت مسیح علیہ السلام کا قول ہے کہ نبی بے عزت نہیں مگر اپنے وطن میں۔ لیکن میں کہتا ہوں کہ نہ صرف نبی بلکہ ہر اپنے وطن کے کوئی راست باز بھی دوسری جگہ ذلت نہیں اٹھانا اور اللہ جل شانہ فرماتا ہے ومن یدہاجر فی سبیل اللہ یجد فی الارض مراعاً کثیراً وسعہ یعنی جو شخص اطاعت الہی میں اپنے وطن کو چھوڑے تو خدا کی زمین میں ایسے آرام گاہ پائے گا جن میں بلا سرج دینی خدمت بجا لاسکے۔ سو اے ہمارے ہم وطنوں ہم تمہیں عنقریب الوداع کہنے والے ہیں" (مشکوٰۃ مطبوعہ ۱۸۹۹ء)

حضرت اقدس کی اس تخریر کا ایک ایک لفظ شانہ لفظاً لفظاً سے جماعت احمدیہ کی آمد و نفع کے لئے ہجرت کی ضرورت سے نکالے جانے بھی بڑھکر اس حقیقت کا بھی یہ زور اظہار کر رہا ہے کہ احمدیت کا حقیقی مرکز صرف خداتعالیٰ کی ذات ہے۔ کیونکہ حضور فرماتے ہیں "ہمارا خدا ہر جگہ ہمارے ساتھ ہے" یعنی قادیان میں رہنے یا قادیان سے نکالے جانے سے اللہ کی حضرت کا دروازہ بند نہیں ہو سکتا ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ قادیان خدا کے مومنین کی تخت گاہ ہے۔ یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ قادیان کا ایک ایک گوشہ خداتعالیٰ کے مقدس شعائر میں شامل ہے۔ مگر یہ ہرگز نہیں کہہ سکتے کہ احمدیت قادیان سے ہجرت کے بعد مغلوب

ہیں اور تعلقات فیما بین پر اس ذقت سے مراد پڑنے لگ جاتا ہے۔ عرض فرمائیں گے کہ بہت کچھ سوچ سمجھ کر ساری عمر تمہارے کا تذکرہ کرنا ہوتا ہے۔ وباللہ التوفیق۔

درخواست دعاء

خاک رکی چھوٹی روکی ببارندہ خرابی جگر و گردہ ایک ماہ سے بیمار ہے۔ علاج کو جاری ہے مگر کاندہ نہیں ہو رہا۔ اللہ تعالیٰ پر توکل کے سوا کوئی علاج اب نہیں۔ احباب اللہ تعالیٰ سے اس کی صحت کے واسطے دعا کریں

خاک رکی محمد امیر اعظم شاہ احمدی مدرس موزن ضلع شیخوپورہ

مال محمد صدیق صاحب کہاں ہیں

میری ہمیشہ امتداحی صاحب چند روز سے سخت بیمار ہیں۔ والد محترم جناب مابلو محمد صدیق صاحب جہاں کہیں ہوں فوراً مگر تشریف لے آئیں۔ خاک رکی محمد احمد میانی ضلع سرگودھا

میرے متعلق غلط فہمی پھیلانے کی کوشش

از سید مبارک احمد صاحب سید سردر شاہ صاحب رضی اللہ عنہما

نام سے نا جائز فائدہ اٹھانے کی غرض سے خود بخود اس پرائیویٹ دائرہ کو اپنی تبلیغی کارگزاری ظاہر کیا اور پھر اس کی نشہیر کی اور اس طرح اپنی طرح مجھے بھی ایمان و خوش ظاہر کیا جو لوگ عبد الاحد صاحب کے حالات جانتے ہیں۔ انہیں خوب علم ہے کہ وہ کس حد تک قابل اعتماد ہیں۔

میرا ایمان ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس زمانہ کے مامور اور نبی ہیں۔ جماعت احمدیہ میں خلافت کا سلسلہ حق ہے اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ ہی وہ مصلح موعود ہیں جس کی بشارت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دی تھی۔ میرا ایمان ہے کہ الہی جماعتوں پر ابتلا آتا ہے۔ لیکن خوش نصیب ہوتے ہیں وہ جو ان ابتلاؤں میں ثابت قدم ہیں۔ اور اسی تو ابتلاؤں کی ابتداء ہے۔ اسی دور ہونے سے ابتلا آئے والے ہیں۔ قادیان میں رہ کر اور حضرت مصلح موعود امیر اللہ کی مجالس علم و عرفان اور خطبات کے ہمیں جو تربیت دی گئی اور کچھ ایک ہدیہ کے ماتحت سادہ زندگی و وقت جائداد اور دار عمل وغیرہ منانے کی توفیق حضور رکھنے کی جاتی تھی وہ دراصل الہی ابتلاؤں کے سلسلے میں ہی جاری ہوئی تھی جو اس عملی زندگی میں کام آتی تھی خاک رکی سید مبارک احمد میانی ضلع سرگودھا

گذشتہ دنوں اخبار پیام صلح میں عبد الاحد صاحب ہزاروں نے اپنی تبلیغی کارگزاری بتاتے ہوئے میرا بھی ذکر کیا ہے اور لکھا ہے کہ انہوں نے تجارت کی غرض سے مجھے ایک صاحب سے دس ہزار روپیہ دلانے کا انتظام کیا ہے ایک تبلیغی رپورٹ میں اس رنگ میں میرا ذکر کرنے سے خواہ مخواہ ہمیشہ پڑتا ہے کہ شاید خدا نخواستہ میں بھی عبد الاحد صاحب کی طرح عزیز مابین کے گروہ میں شامل ہو گیا ہوں اور یہ روپیہ مجھے ایمان فروشی کے صلے میں دیا گیا ہے اصل حقیقت صرف یہ ہے کہ میں نے اپنے کاروبار کے لئے بطور فرض کچھ روپیہ لیا ہے۔ لیکن یہ روپیہ کسی عزیز مابین احمدی سے نہیں بلکہ ایک عزیز احمدی صاحب سے لیا ہے اور یہ روپیہ لےنے میں عبد الاحد صاحب کی کوشش کا مطلقاً کوئی دخل نہیں ہے۔ البتہ اس سلسلے میں جناب خان بہادر غلام ربانی صاحب کی کوشش کا ضرور دخل ہے۔ چنانچہ لاہوری جماعت سے تعلق ہے۔ وہ میرے رشتے دار ہیں اور میں ان کی مدد کے لئے ان کا از حد ممنون احسان ہوں۔ لیکن ان کی اس مدد کے کامیاب مطلب ہرگز نہیں ہے کہ میں بتفاداً بھی اب ان کا ہم نوا یا ان کے ذمہ دار ہوں۔ مجھے عبد الاحد صاحب پر از حد اعتماد نہیں کہ انہوں نے حضرت والد صاحب رضی اللہ عنہ کے

احمدیت کے ذریعے دنیا کے کنار تک تبلیغ اسلام

ہالینڈ میں احمدی مبلغین کی کامیاب تبلیغی سرگرمیاں

رپورٹ کارکن ذاری احمدی مہارشی ہالینڈ بابت ماہ اکتوبر ۱۹۴۸ء

راؤ مکرم جناب چوہدری عبداللطیف صاحب مبلغ ہالینڈ

ماہ زریز پورٹ میں بھی بفضلہ تعالیٰ تبلیغ کا کام خوش اسلوبی سے جاری رہا۔ غلیبی سرگرمیوں میں وسعت پیدا کرنے کے لئے لوگوں تک پہنچانے کے لئے مختلف ذرائع کو بڑے کارآمد بنایا اور آئیت کے حلقہ کو وسیع کرنے کی کوشش کی جاتی رہی۔ ہم خدا تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق کے مطابق تبلیغ کے کام میں ہمہ تن مصروف رہے۔ ذیل میں مختصر طور پر رپورٹ کارکن ذاری صاحب کے ملاحظہ کے لئے درج کی جاتی ہے:

۱۔ تبلیغی میٹنگ ایسٹرم ڈوم میں
اس ماہ ایسٹرم ڈوم میں تبلیغی جلسہ کے انعقاد کا انتظام کیا جس میں شمولیت کے لئے بہت سے احباب کو دعوت نامے بھیجے گئے۔ وہاں کی دو ڈیلی اجلاس میں اعلان کر دیا گیا۔ اسی طرح چار صد نوٹیکٹ میٹنگ کے متعلق اعلان پر مشتمل ایسٹرم ڈوم کے مختلف حصوں میں تقسیم کیا گیا۔ ۲۰ تاریخ شام کے ۸ بجے ایک بڑی ہوش کھلیوں میں منعقد ہوئی۔ برادر مکرّم حافظ صاحب نے صدارت کے فرائض سر انجام دیے۔ حضرت بفضلہ تعالیٰ معقول مہتمم۔ برادر مکرّم مولوی غلام احمد صاحب بشیر نے حمد اوقات اسلام اڑوسے بائبل کے موضوع پر مٹوس دلائل پر مشتمل تقریر کی۔ اور اسحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کے بارہ میں بائبل کی مشکیوں پر سیر کن بحث کی۔ بعد ازاں برادر مکرّم عبدالرحمن صاحب کوئی لے لے اخوات اسلامی کے موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ اس کے بعد خاکسار نے "اسلام تعلیمات کی حقیقت" کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے احمدیت کی روشنی میں ان کی برتری کو ثابت کیا اور خصوصیت سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگی پزیراؤ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ انور پر کی موجودہ جنگ کے مختلف المانعات کشوت اور ردیاء کو پیش کرتے ہوئے ثابت کیا کہ اسلام زندہ خدا کو پیش کرتا ہے۔ بعض احباب نے سوالات بھی دریا کئے۔ جن کے تسی سنجش جواب دیئے گئے۔ برادر مکرّم حافظ صاحب نے اپنی صدارتی تقریر میں اسلامی تعلیمات کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ مثال ہونے والے احباب نے گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔ اور ان میں سے بعض دیر تک تبادلہ خیالات کرتے رہے۔ ہماری اسلامی بہن محترمہ ناصرہ زمران بھی میٹنگ کے بعد بعض احباب سے تبلیغ گفتگو کرتی رہیں۔

۲۔ تقریب عید الفصحیہ
عید الفصحیہ ۱۷ اکتوبر کو عمل میں آئی اس

کے لئے احباب کو دعوت نامے بھیجے گئے۔ چار ڈیلی اجلاس اتنے اس خبر کو ہمارے ایڈریس کے ساتھ شائع کیا۔ ۲۲ احباب نے شمولیت کی برادر مکرّم حافظ صاحب نے خطبہ میں حج کی نفاذی بیان کی اور اس عید کی فرض و غایت کو بیان کرتے ہوئے حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے واقعات کو پیش کیا۔ خطبہ کو بفضلہ تعالیٰ احباب نے بہت پسند کیا۔ آخر میں سب کی جائے اور مٹائی سے توفیق کی گئی۔ ایک پریس رپورٹ بھی شامل تھا۔ اس نے ہمارے ذہن پر گہرائی کی خواہش کا اظہار کیا۔ چنانچہ اس نے ناز کی حالت کے فوٹو لئے اور دیر تک ہمارے کام کے متعلق سوالات و دریافت کر مارے۔

۳۔ کتاب اسلام کے فوج ترجمہ کی طباعت
محترمی جناب شمس صاحب کی تصنیف کردہ کتاب "اسلام کا ترجمہ ہمارے ذہن احمدی بھائی برادر مکرّم ظفر اللہ کاغذ نے فوج زبان میں اپنے نڈن کے قیام کے دوران میں کیا تھا۔ ہماری دیر سے خواہش تھی کہ اس مفید کتاب کو طبع کروا کر ملک میں پھیلا دیا جائے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق کے مطابق اس ماہ اس مبارک کام کو سر انجام دینے کا موقع ملا۔ ترجمہ کی نظر ثانی کا کام ہماری اسلامی بہن محترمہ ناصرہ زمران صاحبہ اور ان کے خاوند نے محنت سے کیا۔ برادر مکرّم حافظ صاحب نے دیباچہ تحریر کیا جس کا ترجمہ بھی محترمہ موصوفہ نے فوج میں کیا۔ اس کی طباعت کے سلسلہ میں جملہ انتظامات میں کافی تگ و دو کرنی پڑی۔ اب کتاب پریس میں ہے۔ اور ماہ نومبر کے شروع میں چھپ کر تیار ہو جائے گی۔ ۱۵۰۰ کی تعداد میں طبع کروائی جارہی ہے۔ تبلیغ کے سلسلہ میں یہ کتاب انشاء اللہ مفید ثابت ہوگی۔

۴۔ تبلیغی ملاقاتیں اور خطوط کتابت
ملاقاتوں کا سلسلہ بھی بفضلہ تعالیٰ وسیع ہوا۔ ہر ماہ جاری رہا۔ اس ماہ خاکسار نے فوج نادان آفس کے نادر ایسٹرن سٹیشن کے سیکریٹری سے ملاقات کی۔ اور ان کے متعلق واقفیت بہم پہنچائی۔ اس نے گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔ اور اپنے آپ کو بہر ممکن امداد کے لئے پیش کیا۔ ایک دوست مسٹر فان دونگن نے ہماری دعوت کی۔ ان سے دیر تک گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ اس طرح مسٹر اسٹون نے جیل سے بھیجا کہ یہ میاں کی صوفی خیالات کے ہیں۔ ان سے پہلے بھی کئی دفعہ ملاقات

ہو چکی ہے۔ اس دفعہ بھی دیر تک تبادلہ خیالات کرنے کا موقع ملا۔ دوست ایک عیسائی یاوری ملنے کے لئے اپنے ہاں سے اسلام اور عیسائیت کے متعلق دو دو نمبر گفتگو ہوئی۔ برادر مکرّم بشیر صاحب اپنے دوست مسٹر Brammoest Roady ant Rijense کو لکر تبلیغ حق پہنچانے کے لئے اسی طرح برادر مکرّم موصوفہ پانچ میٹنگوں میں بھی شامل ہوئے۔ اور اس طرح کئی نئے احباب سے تعارف پیدا کیا۔ خاکسار نے اپنے دوست مسٹر Brammoest سے ملاقات کی۔ اسی طرح مسٹر Kerdijk اور ان کی بیوی کے ہاں جا کر ان کو پیغام حق پہنچایا۔ اسی طرح مسٹر موصوفہ سے ملاقات کر کے انہیں اسلام اور احمدیت سے روشناس کیا۔ ایک دوست مسٹر van melgen سے بھی خاکسار نے ملاقات کی۔ ایک روز مسٹر الحطاس نے اپنے لئے آئے ان سے دیر تک گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ ایک اور فوج دوست مسٹر M. M. نے اپنے لئے پہنچایا۔ برادر مکرّم حافظ صاحب اور خاکسار نے اس سے دیر تک گفتگو کی۔ خطوط کتابت کا سلسلہ حسب معمول جاری رہا۔ اس سلسلہ میں ہم خطوط لکھتے گئے۔ برادر مکرّم بشیر صاحب کا ہفتہ خطوط کتابت زیادہ تر ایسٹرم ڈوم اور خاکسار کے ذریعہ مضافات رہا۔

۵۔ تبلیغی سفر
برادر مکرّم بشیر صاحب ایک دفعہ ایسٹرم ڈوم گئے۔ اور برادر مکرّم عبدالرحمن صاحب کو بھی مسٹر لوٹین P. H. M. اور دو دوسرے احمدی بھائی برادر مکرّم محمود برائٹ سے جیل میں ملاقات کی انہوں نے ۵۰ نوٹیکٹ بھی تقسیم کئے۔ اسی طرح ایک روز برادر مکرّم حافظ صاحب اور خاکسار کو بھی ایسٹرم ڈوم جاتے ہوئے ملاقات برادر مکرّم کوئی سے ملاقات کی اور تربیتی اور کے متعلق ان سے دیر تک گفتگو کی اور ۲۰ نوٹیکٹ تقسیم کئے۔ دوسری دفعہ میٹنگ کے لئے ایسٹرم ڈوم جاتے ہوئے ملاقات برادر مکرّم حافظ صاحب اور خاکسار نے اپنے احمدی بھائی محمود برائٹ سے جیل میں ملاقات کی۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمارے بھائی اچھے نکلے ہیں۔ اسلام اور احمدیت سے انہیں گہری محبت پیدا ہو چکی ہے۔ ناز کا بیشتر حصہ عربی زبان میں یاد کر چکے ہیں۔ دیر تک عیسائیت کے تقاضوں اور اسلام کی خوبیوں کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہیں۔ عقرب ان کا مقدمہ عدالت میں پیش ہونے والا ہے۔ احباب ان کی رہائی کے لئے خاص طور پر دعا مانگیں۔ ایک روز لاہور میں ایک تقریب کے سلسلہ میں ایک بڑا اجتماع تھا۔ ہم نے اس موقع پر ایک ہزار سے زائد دکان روٹیکٹ تقسیم کئے۔ ہماری اسلامی بہن محترمہ ناصرہ زمران نے بھی تقسیم میں حصہ لیا۔ خاکسار کو ایک دفعہ مسٹر موصوفہ سے ملاقات

نوٹیکٹ تقسیم کئے۔ ہر ایک میں بھی ۵۰ نوٹیکٹ تقسیم کئے گئے۔

۶۔ اسفورد گروپ کی میٹنگ میں شمولیت
اس ماہ ہر ایک میں اسفورد گروپ والوں نے ایک بہت بڑے اور عظیم الشان ہیمانہ پر اجتماع کا انعقاد کیا۔ اس گروپ میں مختلف ممالک کے تعلیم یافتہ طبقے کے لوگ شامل ہیں ان کا مقصد دنیا میں اتحاد اور امن پیدا کرنا ہے۔ اور تمام دنیا کو ایک ہیٹ فارم پر جمع کرنا ان کا مطمح نظر ہے۔ اس میٹنگ میں یہاں کے وزیر اعظم۔ دیگر وزراء اور دیگر بڑے بڑے لوگوں نے شمولیت کی۔ داخلہ بڑھتے ٹکٹ تقاریر کا حصول ایک مشکل امر تھا۔ مگر بعض احباب کی اذیت اور وہاں کے شہسواروں نے ہمارے لئے بھی اس میٹنگ میں شمولیت کا موقع پیدا کر دیا۔ یہ بات قابل شکر ہے کہ گروپ کے ذمہ دار ہدایت دات اور احترام سے ہمارے ساتھ پیش قدمی اس میٹنگ میں شمولیت کی لحاظ سے مفید رہی۔ گروپ کے احباب جملہ عقد سے ملاقات اور تبادلہ خیالات کرنے کا موقع ملا۔ اس گروپ کے دو ممبر ایک کینیڈین اور ایک جاپانی ہمارے مکان پر چھتر سے ان سے خاص طور پر گفتگو کرنے کے مواقع ملے۔

۷۔ اتھلیٹک میٹنگ
اس ماہ بھی ہفتہ وار اتھلیٹک میٹنگ باقاعدگی سے ہوتے رہے۔ جن میں ہم باہمی غور و خوض اور مشورہ سے شمس کے کاموں کو آپس میں تقسیم کر کے سر انجام دیتے رہے۔ ان میٹنگوں میں نوٹیکٹوں کی تقسیم تبلیغی اجلاس کے انعقاد اور دیگر تبلیغی امور پر بحث لاکر ان کے متعلق فیصلے کرتے رہے۔ یہ اجلاس بفضلہ تعالیٰ مش کے کام میں وسعت پیدا کرنے میں بہت مفید ثابت ہو رہے ہیں۔

آخر میں احباب سے عاجزانہ درخواست ہے کہ احباب دعا مانگیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر کوششوں کو بار آور فرمائے۔ ہمیں ہمارے آقا حضرت اقدس امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ انور کے ارشادات کے سمجھنے اور ان کے مطابق زیادہ سے زیادہ خدمات سلسلہ سجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعظیفات کے مقاصد کو علی الاعیان مالک میں پورا کرانے۔ ایک بہت بڑا کام ہمارے پیر و پیروں سے رہا۔ یا است میں مستغرق اور مذہب سے سکون و درخلاق کو آستند خداوندی پر چھکانا ہمارا مقصد ہے۔ ہمارے ذرا رخ محدود ہیں لیکن خدا تعالیٰ کے وعدوں پر ہمیں یوراعیقین ہے۔ اللہ تعالیٰ اسلام و احمدیت کی فتح کا دن جلد لکھے۔ تاہم اسلام کا پرچم کائنات عالم میں پہلے اٹھائے اور کچھ سکین اٹھم آمین۔

ترسیل زر اور انتظامی امور کے متعلق منیجر افضل کو مخاطب کریں۔ ریڈیو

ہماجرین کو مستقل زمین دینے کی کوشش
 لاہور ۷ دسمبر۔ مغربی پنجاب میں ہماجرین کو
 مشروط طور پر زمین کے مستقل حقوق دئے جانے
 والے ہیں۔ اس سلسلے میں ہماجر زمینداروں
 کے دعاوی کی جانچ پڑتال کیلئے محکمہ بحالیات
 (ارضی) مغربی پنجاب نے مشرقی اور مغربی پنجاب
 میں جمعیتوں کے تبادلہ کا کام شروع کر دیا
 ہے۔ ہر ضلع کے مہتمم بندوبست کو دعاوی پیش
 کرنے کے لئے درخواستوں کے مطبوعہ فارم
 اور حلف نامے مہیا کئے گئے ہیں۔ ہماجرین
 کو چاہیے کہ اپنے دعاوی ان فارموں پر پیش
 کرے۔ یہ فارم ایک ایک آنے میں مل سکیں گے۔
 سیام نے مجوزہ مقدار سے زیادہ
 چاول برآمد کرنے کی ہنگامی
 کونسل کے انتظامات کے تحت بنگال کو اس سال
 ... چاول برآمد کرنے تھے۔ سیام
 نے اس مقدار سے چاول برآمد کر دئے ہیں۔
 خیال کیا جاتا ہے کہ سال کے اختتام تک دس اور
 کو جانے والے چاول کی مقدار ۸۰۰۰۰ ٹن
 سے زیادہ ہو جائے گی۔

خانہ چاول بن الاخوانی اجن ضرورت مزہماک
 کو دے گی۔ خیال کیا جاتا ہے کہ ضرورت مند ممالک
 چاول پیدا کرنے والے علاقوں سے قرہہ مقدار میں صرف ۹۳ فیصد
 چاول حاصل کر سکیں گے۔ کیونکہ برما ابتدائی مقدار کے مطابق چاول وادار
 روانہ کرنے میں ناکام رہا ہے (اسٹار)

اراکان کے حالات بہتر
 ہو گئے
 رنگون۔ ۷ دسمبر۔ حکومت کی فوجوں
 کے وسیع پیمانے پر کارروائی کے باعث
 اراکان کی حالت کافی حد تک بہتر ہو گئی ہے
 اطلاع ملی ہے کہ باغی شمال کی طرف جا رہے
 ہیں۔

اطلاع ملی ہے کہ اقلیتوں کے وزیر اور
 پارٹیوں بذات خود کارروائی کی ہدایت کر
 رہے ہیں اور باغیوں کے خلاف جنگ لڑنے
 اور بھٹی ڈانگ کے علاقے میں سخت کارروائی
 کی جا رہی ہے (اسٹار)

برلن کرئسی کا تنازعہ
 لندن۔ ۷ دسمبر۔ اسکو سے ایک بیان
 میں کہا گیا ہے کہ روس اقوام متحدہ کے
 ریجنر جانبدار کیشن کرلن کی کرئسی
 کے تنازعے کے متعلق اطلاع بہم
 پہنچانے کے لئے تیار ہے۔ لیکن بیان
 میں مزید کہا گیا ہے کہ ڈاکٹر براؤنگھار کی
 دوسری تجاویز کے متعلق روس کے نظریے میں کسی
 قسم کی تبدیلی واقع نہیں ہوئی (اسٹار)

حکومت نائنگ کے تخیلیہ کی تیاریوں میں کمیونسٹوں کے حملہ کا خطرہ

پکنگ ۷ دسمبر۔ سرکاری اطلاعات کے مطابق روز بروز اس برائی ہوئی صورت حال میں جیسی قوم
 پرست حکومت جو میں رکھے کی شدید طور پر جدوجہد کر رہی ہے نائنگ کے عام انخلا کی تیاریاں
 کر رہی ہے۔ وزارت مالیات انخلا میں مدد کرنے کے لئے تمام افسروں کو قرضہ دیگی۔ چینی سوداگروں
 کی اسٹیٹ نیوی گیشن کارپوریشن کے زیر کنٹرول تمام جہازوں کو (۱۰ سے زیادہ جہاز) حکومت نے
 اپنے قبضہ میں لے لیا ہے۔ اس دوران میں کومینٹانگ افسروں کے جنوب کی طرف بھاگنے کے رجحانات
 کو روکنے کے لئے بار بار حکام جاری کر رہی ہے۔ کہ سب کو اپنی جگہ پر رہنا چاہئے اور نائنگ
 سے جنوب کی جانب روانہ ہوتی ہے۔ وہ مسافروں سے لہاب بھری ہوتی ہے۔ لوگ پائیداروں اور
 جنوں برلن سے ہوتے ہیں۔ اور یہ اس صورت میں ہے جبکہ پکنگ سے ۱۰۰ میل شمال مغرب میں لگان
 کے قریب ایک فوج سے شہر کو فوری خطرہ دور ہو گیا ہے۔ یہ فوج قوم پرستوں کے قابل ترین جنرل
 فزوئی نے حاصل کی ہے۔ جس نے یہ فوج حاصل کرنے کے بعد تازہ فوجوں کے لئے جبری بھرتی شروع
 کر دی اور انتہائی انہماک سے دفاعی چوکیاں قائم کرنی شروع کر دیں۔ اور یہ ظاہر ہوا ہے کہ وہ ایک
 بڑی جنگ لڑنے کا ارادہ رکھتے ہیں (اسٹار)

بحیرہ احمر میں برطانوی جنگی جہاز - شرق اردن کیساتھ خفیہ معاہدہ؟

لندن ۷ دسمبر۔ یہاں یہ اطلاعات موصول ہوئی
 تھیں کہ مشرق اردن پر یہودیوں کے حملہ کے
 پیش نظر برطانوی بحریہ آفاہم کے قریبی مستقل
 طور پر جنگی جہاز رکھے گا۔ یہاں کے ذمہ دار
 حلقوں میں ان اطلاعات کی وضاحت کی گئی ہے
 یہاں یہ بیان کیا جاتا ہے کہ یہودیوں کے "امکانی"
 کی خبر کو کوئی اہمیت نہیں دی جا رہی ہے اور اس وقت
 بحیرہ احمر میں برطانوی جنگی جہاز کی موجودگی کسی
 غیر معمولی نوعیت کی حامل نہیں ہے۔ ایک زحمان نے
 دارالعوام میں کہا کہ اگر مشرقی اردن پر حملہ کیا گیا
 تو برطانیہ ۱۹۴۷ء کے معاہدہ کی رو سے اس کی
 مدد کرنے کے لئے مجبور ہے۔ برطانوی جنگی جہاز
 کی موجودگی سے محض یہ ظاہر ہوتا ہے کہ برطانیہ ہر
 صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے ہونیا ہے (اسٹار)
 قاہرہ ۷ دسمبر۔ قاہرہ میں عراق کے ناظم امور بحریہ
 الراوی نے تقریباً پانچ سے ایک گھنٹہ تک گفتگو کی اور ان

پھلدار باغات بہت مالیت کی شرح
 لاہور ۷ دسمبر۔ حکومت مغربی پنجاب نے فیصد
 کیا ہے کہ ہماجرین کو جو پھلدار درختوں کے
 باغات الاٹ کئے گئے ہیں۔ ان کا کرایا زمین کی
 بنائی کے برابر (یعنی ۱۰ سے ۱۵) کے مالداروں
 سے زمین گنا اور خریف سے زمین کی فصل کے مالیت
 سے چھ گنا) اس میں مالیت اراضی بھی شامل ہے۔ خریف
 سے ۱۹۴۷ء کی فصل کے لئے ان باغات سے کوئی
 کرایا نہیں لیا جائے گا۔

یاد رہے کہ ہماجرین کے لئے اٹھارہ ایکڑ
 سے کم زمین کے باغات میں سے چھ ایکڑ آبپاشی
 اور ۹ ایکڑ تک غیر آبپاشی رقبہ کا حق رکھا گیا
 تھا۔ اب یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ الاٹ کی عرض
 سے صرف اس رقبے پر غور کیا جائے جس کا اندراج
 "بارخ" کے طور پر ہو۔ وہ رقبہ بارخ کے طور
 پر الاٹ نہیں ہوگا۔ جس پر صرف پھلدار درخت
 لگائے گئے ہوں۔

زمانہ مسلم لیگ کراچی کی مساعی
 کراچی ۷ دسمبر۔ زمانہ مسلم لیگ نے ہماجرین کشمیر
 کے لئے ایک خاص مہتمن نامے
 کا فیصلہ کیا ہے۔ جس میں ان کے لئے جوئے خرید
 کے لئے چندہ فراہم کیا جائے گا۔
 میں فلسطین کے قائم مقام ٹائٹ ڈاکٹر بیچ کی آمد اور فلسطین
 کے حالات پر گفت و شنید کی گئی (اسٹار)

خود مختاری کا کیشن جنوبی

برما میں
 رنگون۔ ۷ دسمبر۔ ایک پریس کمیٹی میں کہا گیا
 ہے کہ مقامی خود مختاری کے تحقیقاتی کیشن نے
 اپنا کام ۲۰ اکتوبر سے شروع کیا تھا۔ اس
 کیشن کے بہت سے اجلاس ہو چکے ہیں اور تمام
 میٹنگوں میں ممبران کے تعلقات نہایت ہی
 خواہشگوار رہے ہیں
 کارینی، موم اراکان کے لوگوں نے اپنے
 قومی جذبات اور مستقبل کی ترقی کے متعلق اظہار
 خیالات کر دیا ہے۔ کیونکہ ان میں سے بعض خیالات
 متضاد قسم کے ہیں۔ اس لئے کیشن جنوبی برما کے
 اصدار کا دورہ کرنا ضروری خیال کرتا ہے تاکہ وہ
 کے لوگوں کی خواہشات معلوم کی جا سکیں
 کیشن عقربہ لین کو دوسرے پیر وڈ ہو
 جائے گا اور ڈیلیٹا کے دیگر شہروں کا بھی دورہ
 کر لیا جائے۔ پیر ڈرام کے مطابق کیشن تناسا دیکھ اور
 اراکان کی کیشنوں کا بھی دورہ کرے گا۔ تمام
 نسلی اور سیاسی جماعتوں کو کیشن کے سامنے
 ثبوت جہا کرنے کی دعوت دے دی گئی
 ہے۔ (اسٹار)

مغربی پنجاب اور مشرقی بنگال کا نام بدل دیا جائے

پاکستان دستور ساز اسمبلی کے لئے بیگم شامینواز کی قرارداد
 کراچی ۷ دسمبر۔ پچھلے ہفتے مغربی پنجاب کی اسمبلی نے بیگم شامینواز کی قرارداد
 کے آئندہ اجلاس کیلئے ایک قرارداد پیش کی ہے۔ اس قرارداد میں یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ
 دوسرا انڈونیشیا کی ریپبلک، ترکی، چیکو سلوواکیہ اور یوگوسلاویہ اور کینیڈا کے ساتھ معاہداتی
 تعلقات قائم کئے جائیں۔
 اس قرارداد میں بیرونی جماعتوں میں سفارتخانے قائم کرنے پر اظہار اطمینان بھی کیا گیا ہے۔ اسمبلی
 کے لئے بیگم شامینواز نے ایک قرارداد پیش کی ہے۔ اس میں اس بات کی سفارش کی گئی ہے کہ
 فوراً ایسا قانون بنایا جائے جس سے مشرقی بنگال اور مغربی پنجاب کا نام علی الترتیب بنگال اور پنجاب
 کر دیا جائے۔
 دیگر غیر سرکاری قراردادوں میں پروفیسر راجندر جھکڑ کی قرارداد مشرقی بنگال۔ کانگرس کی
 قرارداد بھی شامل ہے۔ اس قرارداد میں کہا گیا ہے کہ بنگال کے دونوں حصوں اور ہندوستان
 اور پاکستان کے دو ممالک پر مشتمل جاری کرنا سابقہ تاریخ موجودہ، جغرافیائی حیثیت اور موجودہ
 حالات کے تحت بالکل غیر مناسب ہے۔ جن حالات کے تحت کانگریس اور مسلم لیگ نے ہندوستان
 کی تقسیم کو منظور کیا تھا۔ ان کی رو سے بھی پر مشتمل غیر مناسب ہے۔
 پروفیسر راجندر جھکڑ نے ایک اور قرارداد کا بھی نوٹس دیا ہے۔ اس قرارداد میں حکومت
 پر یہ زور دیا گیا ہے کہ بنگالی زبان کو بھی پاکستان کی ایک سرکاری زبان کی حیثیت سے تسلیم
 کر لیا جائے۔ (اسٹار)

لندن ۷ دسمبر۔ دارالعوام میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے پوسٹ مارٹر جنرل نے
 بتایا کہ گذشتہ مالی سال میں برطانوی ٹیلیفون سروس کو ایک کروڑ پونڈ کا منافع ہوا (اسٹار)